
Apare la 15 a fiă-cărel luni.

TRANSILVANIAFOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANĂ ȘI CULTURA POPORULUI ROMÂNO.
Xl'lllu 9. SIBIlt, 15 SEPTEMBRE 1891. Anulă XXII.

PROBLEMA ȘCOlELORU DE FETE DE A DA ACESTORA 
O PREGĂTIRE PENTRU CHIĂMAREA CE LE AȘTEPTĂ 

ÎN VIEȚĂ*).

Veculă nostru, bogată în descoperirea și inventarea de 
none terene pentru de a fi esploatate în favorulu progresului 
culturală a omenimei, a adusă cu sine și necesitatea de a 
crea puteri, cari să fiă capabile a resolvî pe deplină nonele 
probleme. Precum nimenea nu se nasce nice bună și nice 
reu, ci vieța are să-i dee direcțiune în acestă privință, totă 
astfelă nimenea nu să nasce cu o anumită pregătire pentru 
una, ori alta din ocupațiunile vieții omenesc!, ci elă trebue 
pregătită pentru acesta după ună plană anumită. Crearea 
deci a puteriloră recerute de nouele probleme recere o pre
gătire anumită, pe carea ni-o potă da numai acele instituțiuni 
omenesci, cari aă acestă specială menițiune. Trebuințele ome
nesc! fiindu multe și variate, urmeză, că și feliulu în care 
aceste aă să fiă împăcate trebue să stee în raportă directă cu ele.

între tote instituțiunile omenesci școlele suntă acele, cari 
și-aă impusă mai cu deosebire problema de a pregăti pe omă 
pentru vidță, luându-lu sul) adăpostulă loră atunci, când acesta 
nu e de locă în stare a să orienta în vieța cea atâtă de com
plicată de astadi. Și fiindu cerințele vieții feliurite și școlele 
trebue să se acomodeze multu puțină acestoră cerințe. De

*) Din programa școlei civile de fete a Asociațiunei transilvane pentru 
literatura română și cultura poporului românii în Sibiiu, pe anulu școlarii 1890/91.
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aci ne și esplicămu prea ușorfl, pentru ce timpulu modernii 
în privința feliurimii școlelorii arată o crescere forte mare față 
cu timpulu trecutu, unde una și aceași categoriă de șcdlă 
putea să satisfacă atâtorii cerințe. Da! căci nu eraft atâte 
cerințe și aceste cerințe nu erau așa de pronunțate și atâtu 
de lămurite, după cum ele suntii astădi. Astădi totulfl e în 
curgere, după disa vechiului filosofii grecii Eraclit. Omenimea 
cuprinsă de acestu curentu nu pdte se caute decătu înainte.

Pe basa celoru desfășurate maî susii susținemu, că școlele 
ce au menițiunea de a pregăti pentru viață suntii eflucsuhi 
trebuințelor!! culturale a timpului, în care s’ati creatu și ele 
nu aii fostu create de-odată, ci numai succesive, în decursulu 
timpului. Curente culturale deosebite aii datii nascere la în
temeierea de șcdle deosebite.

Sparta cea resboinică, din frageda copilărie crescea atâtă 
fiii câtă și fiicele sale, în deprinderi corporale, în manuarea 
de arme, în zădufă și geră, în simplitate și bărbăție pentru 
a pute dispune de totu ațâți Leonidi, cari se scie înfrunta 
cu vitejiă ori și ce năvălire barbară. Atena, deși nu punea 
mai puținii pond pe o crescere fisică, totuși șcia să aprețieze 
de o potrivă și crescerea intelectuală, înzestrândă cu lauri 
pe cei învingători în arte și șciință. Ea ’șl conducea fiii' și 
fiicele sale în Pantheonulii lui Phidias pentru a se îndulci la 
privirea mărețeloriî opuri de artă.

Fiulă creștinului din evulă de mijlocu trebuia se învețe 
în școlă a recita vre-o câteva rugăciuni și vre-o câțiva psalmi 
și mai că atâta era totulii. Ba chiar pănă nu de multă vreme 
cetirea psalmiloră și câteva rugăciuni era cea mal evidentă 
dovadă despre iscusința cuiva.

Astădi lumea judecă din alte puncte de vedere și ridică 
alte pretențiuni față cu școlele. Lumea pedagogică deosebesce 
școlele: în școle educative și de specialitate, privindu-le pe 
cele dintâiu ca absolută necesare pentru de a pute dobândi 
acolo o cultură, generală, adecă o cultură, care să te potă
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pune în posițiă de a ave unii prospectă generalii și o orien
tare în tote ramurile vieții omenesc!.

Avendu-o pe acesta odată, apoi te vei putea mai bine 
aprofunda în ună anumită ramă, sau în o parte mai mică a 
acestuia și prin acesta vei putea lucra și mai cu succesă 
pentru realisarea problemeloră culturale ale omenimel

Școlele educative consună multu puțină în privința carac
terului loru, a organisațiunei lorii interne și esterne. Cu 
totulă altcumă stă lucrulu la școlele de specialitate, unde nu 
găsimă acestă consonanță, pentru-că una fie-care din ele ur- 
măresce unu scopă deosebită, deci și organisarea loru trebue 
să fie diferită. Scopulă școleloră educative însă este totă 
același, adecă de a da o cultură, generală multilaterală.

în categoria școleloră educative să socotescă și școlele 
de fete peste totă. Șcdle de specialitate pentru fete, afară 
de preparandiile de fete de așa numitele șcdle de bucătăria 
și de industria pentru fete, nu esistă și dacă vre-una din 
secsulă femeiescă să sîmte chemată a’și desvolta puterile sale 
sufletesc! la vre-o școlă de specialitate mai înaltă, ea să vede 
silită a’și însuși acestă cultură în școlele destinate pentru 
cultivarea secsului bărbătescă. Prea puțîne suntă acele femei, 
cari ajungă cu cultivarea loră specială atâtă de departe, ci 
cele mai multe din ele remânu cu cultura primită în școlele 
educative de fete.

Dacă acesta e faptă, atunci urmarea naturală ară fi, că 
cele mai multe fete nu se pregătescă pentru chiemarea loră 
în vidță și neîntemplându-se acdsta, ele pe lângă totă studiulă 
loru de ani întregi pășescă în viața practică, fără de nici o 
pregătire specială. Nu se pdte tăgădui, că în teoriă lucrulă 
stă astfelă, dar în casulă acesta pracsa nu conglăsuesce întru 
tdte cu teoria. Din școlele educative de fete elevele nu esu 
de totă lipsite de o pregătire specială pentru chiemarea loră 
în vieță, dar totuși prea puțină să ia acesta în considerare 
și dacă nu ară fi educațiunea familiară, ca să suplinescă acestă 
lipsă, dacă nu ară mai fi anumite cursuri când ele, atâtă în 
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vieța lorii internă, câtu și esternă, se voru apropia câtu se 
pote mal multu de vieța unei adevărate familii. Cu câtu elej 
voră sta mai departe de acesta, cu atâtă mai multă se voră 
depărta de scopulă loră celă adevărată.

Școlele educative de fete, după cerințele timpului modernă 
au de a resolvî două probleme deosebite, adecă: de a da o 
cultură generală multilaterală și de a fi cu considerare și 
la o cultură specială pentru chemarea loru în vieță. Atâtă 
planulă de învețămentă, câtă și predarea materialului cuprinsă 
în acelă plană trebue astfelă întocmite, încâtă să se satisfacă 
deplină acestoră două cerințe.

()re avemă noi motive pedagogice, cari să ne îndreptă- 
țescă a impune unoră școle educative astfelu de probleme? 
școlele educative nu aă chiemarea de a pregăti anume pentru 
o carieră dre-care în vieță, ci ele privescă în elevii, ori ele
vele loră încredințate pe fiitorulu omu ca atare. Rousseau 
a fostă celă dinteiă, care în lumea pedagogică a cerută să 
se cultive mai înteiu omeni apoi cetățeni de cutare sau cu
tare meseriă. Pestalozzi urmândă principiiloră lui Rousseau 
strigă: „Ori-și-ce cultură din școla poporală, dacă nu cultivă 
pe omă ca atare să află pe căi rătăcite." *)  Conformă vede- 
riloră acestoră doi pedagogi s’a și stabilită problema de mai 
susă a școleloră educative, cari sunt mai multă chemate a 
pune o basă solidă pentru o cultivare specială ulterioră, a da 
tinereloră mlădițe direcțiunea spre o cultură religiâsă morală, 
spre onestitate, dreptate, bunăvoință, nobilitate etc., totă atâtă 
de necesare pentru ună făurariă, ca și pentru ună mesariă, 
pentru ună juristă, ca și pentru ună teologă, pentru ună 
soldată, ca și pentru ună comerciantă etc.

Urmedă deci din acestă problemă generală față cu școlele 
de fete cerința, ca ele în totă organisarea loră internă se 
tindă numai într’acolo, ca elevele loră încredințate să fie puse 
în posibilitatea de a putea deveni femei oneste, drepte, bine-

‘) Pestalozzi, Abendstunde eines — Einsiedlers. 



261

voitdre, sincere, religiose, morale, cu unu cuvântă femei înzes
trate cu caracteru și cu virtute, totodată de a fi primită atâta 
cultură generală, câtă este de neapărată trebuință pentru a se 
cultiva în vre-una din deosebitele carieri ale vieții omeneșci.

Punendă cestiunea astfelă ară trebui negreșită să gândimă 
la o mulțime de școle speciale, cari să corespundă diferiteloră 
cariere, pentru cari aă să se dedice fetele. S’a făcută însă 
mai susă mențiune, că asemenea școli sunt de totă rari. 
Deși s’au audită voci pentru o ridicare a femeii la nivoulă 
acelorași drepturi și datorințe, ca și a bărbatului, totuși ome- 
nimea dedată a judeca lucrulă mai profundu și rece, basân- 
du-se pe natura deosebită a acestoru două secse a aflată că, 
pe cândă sfera de activitate a bărbatului este lumea din 
afară, în vîrtegiulu căreia are să se mișce, pe atunci femeia 
îșl are cerculft său de activitate în familiă.

Familia este basa vieții nostre culturale si femeea fiind 
sufletulu familiei, inima în care să concentrăză tdte arteriele 
vieții ndstre, sorele a cărui rade binefăcetdre să revarsă cu 
îmbelșugare, atâtă pe terenulă ângustă ală familiei, câtă și 
prin acesta pe totă terenulă vieții ndstre, importanța ei cea 
mare pentru omenime este mai pre susă de ori-și-ce îndoială. 
Deci și cultura generală a feteloră trebue să primescă o di
recțiune pronunțată spre acestă specifică chiămare a femeii, 
cu atâtă mai vîrtosă, cu câtă școle speciale nu sunt. Sunt 
ici colea încercări de a satisface și acestoru cerințe, dar ele 
nice decâtă nu se potă asemăna cu categoriile de școle de 
atare natură, cum sunt ele, pentru secsulu bărbătescă.

Organisarea orl-și-cărei școle de fete trebue să aibă 
în vedere deci, atâtă în cele interne ale sale, câtă și în cele 
esterne pe lângă cultură generală și cerculu specială de 
activitate alu femeii, ca soțiă, mamă și econâmă. Atâtă școlele 
de fete elementare, câtă și școlele mai înalte trebue să 
fie cu deosebită considerare la alegerea materialului de învă- 
țămentă, la gruparea și predarea lui, după aceste puncte 
de vedere.
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Planulă de învățămentă trebue să cuprindă elementele J 
culturale ale timpului nostru, dar aceste elemente au de smH 
fi alese astfelu, încâtă să corespundă multu puținii cu natura 
individuală a femeii. Astfelu dară elu va avea să dee o j
orientare în modulu, cum este alcătuită astădi omenimea, din J
punctă de vedere politicii, socialii, religioșii și etnicii, să es- 
plice desvoltarea istorică a acesteia din cele mal vechi înce- i
puțuri, căutândă după factorii, cari au datii acdstă, seă acea 
direcțiune cursului de desvoltare a omenimei. Nu mai puțină 
va avea să inițieze pe eleve în cundscerea technologiei mo
derne și prin acăsta a forțeloră naturale pe cari să baseză 
acesta, a le șei pe acestea apreția din punctulu de vedere ală 
folosului seă alu stricăciune!, ce ele ne potă aduce.

Totă asemenea are de a introduce și în aprețiarea fru
mosului în literatură si arte, bine sciindă că prin acesta 
forte cu succesă să lucră pentru o cultivare religiosă și morală. 
Binele, frumosule și adeverulu suntă forte aprope unele de 
altele și să ajută reciprocă fiindă privite ca ună ideală, pentru 
realisarea căruia are să lucre totă ființa omenescă. în urmă 
mai e de a să aminti, că pentru a ave o orientare în mer- 
sulă culturală modernă e de lipsă a trece barierile propriei 
tale națiuni și a căuta să-ți însușesci cunoștința și a altoră 
limbi, parte din nemijlocita-ți apropiere, parte din o depărtare 
mai mare seă mai mică, conformă cu trebuințele, ce credi că 
le vel ave în vieță. Tote aceste însă numai atunci voră 
putea fi în totală, seă în parte realisate în o școlă de fete, 
cândă ele voră ave în vedere interesulă, cu care potă fi 
întimpinate de eleve. Deci materialulă are să fie alesă cu 
deosebită privire la acestă interesă, altcumă munca produsă 
nu va aduce rodele dorite. în punctulă acesta se va deosebi 
planulă de învățămentu a unei școle de fete, de celă ală unei 
șcdle de băeți. Acestea, încâtă privesce planulă de înveță- 
mentă în generală, să trecemă acum la partea specială și să 
arătămă camă cum ară avă să fie compunerea lui, cu con
siderare la feliuritele obiecte de învețămentă.
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Spiritulă omului, încă din anii primi ai copilăriei, să 
adapă din două isvore deosebite: din viața naturei și vieța 
omenescă. Natura ne presintă o mulțime de obiecte, însușiri 
precum și relațiunl de a acestora; omulil de asemenea este 
.unu factorii, care chiar prin sine insusl, prin legăturile Iul 
speciale, prin influința, ce o are asupra naturei, devine dela 
începută ună obiectă de studiă omenescă.

Studiulă istoriei este, care ne pune în posiție de a vedea, 
cum s’a manifestată vieța omului, ce forțe a desvoltată, ce 
pedeci i s’aă opusă în lucrările sale, de ce idei a fostă condusă 
în cutare seă cutare timpă, locă și acțiune. Istoria cunos
cută astădl, ca obiectă de învețămentă în școlă, este mai 
multă o istorie politică, cuprindendă resbele aședate în ordine 
cronologică. Ea cuprinde o mulțime de băetele și băeții în cea mai 
fragedă copilărie spre una ori alta ocupațiune. Pecând băetele 
cercă, ca în jocurile loră să imiteze întru tote pe mama, pe atunci 
băeții iaă de modela pe tata, obiectele de cari să folosescă ei în 
jocurile loră sunt luate din sfera de activitate bărbătescă.

Femeea, fiindă o ființă, la care vieță sentimentală este 
în preponderanță, față cu vidța el intelectuală, la cultivarea 
acesteia va trebui să se i-a în considerare acestă împreju
rare. A tracta istoria în feliulă mai susă arătată ară fi a 
lucra chiar în contra naturii femeesci și o astfelă de procedere 
de sigură, că nu ară putea să aibă nice ună folosă pentru viață.

Istoria însă pe lângă partea ei pragmatică mai are și 
o parte psichologică și morală. A nu te mulțămi numai 
cu înșirarea de fapte în ordine cronologică, a nu căuta numai 
partea esternă a întâmplării, ci a căuta după motive psicho- 
logice, după motorii, cari aă contribuită la resolvirea unei 
întâmplări în direcțiunea arătată, însemnă a lua în considerare 
partea psichologică a istoriei. A cerca mai departe să su- 
puni faptele enarate unei judecăți morale, n le mesura cu 
cumpăna moralității, aprețiindu-le după valorea loră, însemnă 
a lua în considerare punctulă de vedere morala. (Va urma).

 Dr. Petru Șpanu,
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PARTEA
Rațiociniulu pentru

Venite
UHP I- Fondulu Asociațiunei. fl. cr.

Starea cassei cu 31 Decembre 1889 . 158.87
Tacse dela membrii, efecte fl- 1700 și 2 lei 2492.27
Prenumerațiuni la foia „Transilvania11 26.—
Chirii după casa Nr. 8 strada morii 1350.—
Interese după efecte publice ..... 751.90
Tacse de administrare dela fundațiuni și deposite 205.25
Venite după lăsămentulă lancului .... —.—
Venite estraordinari, 90,000 lei Oltenii 5.57
Colectă pentru școla de fete ..... 2735.17
Interese dela privați . . . . 11.90
Efecte sortate, actia „Transilvania14 Nr. 580 100.—
Societatea „Transilvania11 ..... 400.—

K Ridicați în contulu curentă „Albina11 900.—
Spese anticipate restituite ..... 300.—
Dela „Albina11 stipendiu eleveloră interne . 500.—

o fl. 1700' S leî 90002 9936.93

F II. Fundațiunea Marinoviciu.
i’. Saldă din 31 Decembre 1889 ..... 18 20
ț fl. 1000 renta austriacă în hârtie .... 42.—
I fl. 500 scrisuri fonciari „Albina11 5% 25.—
ț. fl. 1000 scrisuri fonciari „Albina11 6% . 60.—
î După înlocări fl. 320 ă 5% . 10 07

Ridicați din casa de păstrare ..... 36.12
Suma 191.39

III. Fundațiunea Dobâca.
Interese după fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina11 6% . 30.—
Interese după fl. 220 elocați ..... 13.08
1000 fl. scrisu fonciaru sortată .... 1000.—
Interese după fl. 1000 scrisă fonciară 5% 25.—
Ridicați din cassa de păstrare .... 77.14

Suma 1145.22
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OFICIALĂ.

anulu 1890.
Spese:

I. Fondulu Asociațiunei. fl. cr.

Secretariului I. remunerație ..... 400.—
Secretariului II. remunerație ..... 300.—
Casariului remunerație ...... 200.—
Bibliotecariului remunerație ..... 65.—
Cancelistului remunerație ..... 300 —
Servitoriului simbrie ...... 162 —
Spese de cancelaria ...... 100.—
Spese cu realitățile, contribuție, reparaturi merunte 723.29
Spese cu foia „Transilvania1' ..... 335.85
Dotatiunea bibliotecei ...... 52.—
Spese estraordinari ...... 41.85
Doue stipendii pentru perfecționarea în meseria de leranăritu

cu preferință pentru tineri din munții apuseni ă 100 fl. 75.—
Contribuire la fondulu regnicolaru învețătorescu . 50.40
Taxele vecinătății ...... — —
Dotatiunea și eventuala învestire a scolei de fete 1079 53
Remunerare directorei ...... 200.—
Stipendii eleveloru interne ..... 480.—
Ajutorii învetăceiloră meseriași .... 287.—
în contulă curentu ]a „Albina“ .... 4571.74
Interese depuse (lasămentulu Oltenii) 334.12
Sald în 31 Decembre 1890 ..... 179.15

Suma 9936.93
II. Fundatiunea Marinoviciu.

Unu stipendiu . . . . 60.—
Tacsa administrativă ...... 27.12
Interese capitalisate ...... 10.07
Depuși la „Albina11 spre fructificare 55.—
Anticipați fundațiunei „Riurenă" .... 3.82
Anticipați fundațiunei „Galliane11 .... 35.38

Suma 191.39
III. Fundatiunea Dobâca.

Unii stipendiu ....... 62.50
Tacsa de administrare ...... 12.12
Cumpărată scrisuri fonciare „Albina“ 5% 1000 fl. 995 —
Solvită interese intercalare ..... 12.50
Interese capitalisate ...... 13.08
Depuși spre fructificare . . 22.50
Replătită împrumutulă din fundațiunea „Tofalenă11 2.52
Sald în 31 Decembre 1890 . 25.—

Suma 1145.22



â6fl

Venite:

IV. Fundatiunea Riur&iu. fl. cr.>

Interese după fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina" 6% . 60.—
Interese după fi. 299.81 înlocări 5% • • ■ 17.49
Ridicați din cassa de păstrare . . . . . 13.91
Anticipațiune dela fundațiunea „Tofalenă" . . . 31.18
Anticipațiune dela fundațiunea „Marinoviciu" . .3.82

Suma . 126.40

V. Fundatiunea Bașota. > >
Interese după fl. 500 scrisuii fonciare „Albina11 6% . 30.—

VIII. Fundațiunea anonimă Brașovu.
Interese după fi. 100 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 . 6.—
Interese după ti. 346.98 elocări 5% . • • 19.15
Ridicați din cassa de păstrare . . .3.89

Suma . 29.04

Interese după fl. 122.82 înlocări 5% . . . 7.03
Ridicați din cassa de păstrare . . . . 14.74
Anticipată dela fundațiunea „Cipariu" . . 1.65

Suma . 53.42

VI. Fundatiunea Galliană.
Interese după fl. 1400 scrisuri fonciari „Albina" 6°/0 . 78.—
Interese după fi. 186.10 elocări 5% • • • 19.39
fl. 200 scrisuri fonciare „Albina" sortate . . . 200.—
Anticipați dela fundaț. „Marinoviciu" . . . 35.38
Anticipați dela fundațiunea „Cipariu" . . . 12.62

Suma . 345.39

VII. Fundațiunea Tofaldnă.
Sald din 31 Decembre 1889 ..... 36.98
Interese după fl. 1500 scrisuri fonciare „Albina" 5% . 75.—
Interese după fl. 100 scrisuri fonc. „Albina" 6% . 6.—
Interese după fi. 225.82 înlocări 5% . . . 19.30
împrumutulu dela fundațiunea „Dobâca" . . . 2.52
împrumutulu dela fundațiunea Anonime Brașovu . . 3.—
Ridicați din cassa de păstrare . . . ._____ 30.64

Suină i 173.44 VIII.
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Spese:

IV. Fundatiunea Riurdnu. fl. cr.
Unu stipendiu 30.—
Taxa administrativă 13.91
Interese capitalisate . . . . 17.49
Depuși spre fructificare 65.—

Suma . 126.40

V. Fundatiunea Basota. J >
Unu stipendiu ....... 20.—
Tacsa administrativă ...... 6.39
Interese capitalisate ...... 7.03
Depuși spre fructificare ...... 20.—

Suma . 53.42

VI. Fundațiunea Galliană.
Unu stipendiu ....... 60.—
Tacsă administrativă ...... 16.87
Interese capitalisate ...... 19.39
Depuși spre fructificare ...... 249.13

Suma . 345.39 !

VII. Fundatiunea Tofalănă. 5
Doue stipendii ă 20 fl. . 20.— ’
Tacsa administrativă ...... 20.16
Anticipațiuni fundațiunei „Riurenu" .... 31.18
Interese capitalisate . . . 19.30
Depuși spre fructificare . ' . 81.—
Sald în 31 Decembre 1890 ..... 1.80

Suma . 173.44

VIII. Fundațiunea anonimă Brașovu.
Taxă de administrare ...... 3.89 1
Interese capitalisate ...... 19.15 l

Depuși spre fructificare ...... 3.—
Plătită la fundațiunea „Tofalenă“ .... 3.— - i

Suma . 29.04 j
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Venite:

IX. Fundatiunea Cipariu. a. cr.
Sald din 31 Decembre 1889 ..... 17.20
Venitu după ii. 500 împrumutulu statului 1860 . . 30.—•

Suma . 47 20

X. Fundatiunea G. B. V.
Sald din 31 Decembre 1889 ..... —.01
Interese după fl. 3000 prior, ale drum. fer. n. o. u. . 150.—
Dividende după fl. 300 acții „Albina" . . . 33.—
Interese după fl. 182.42 cr. elocări 5% • • • 19.28
Ridicați din libelii ..... ■5.09

Suma . 207.38

XI. Fundațiunea Popu Maiorii.
Interese după fl. 1200 scrisuri fonciari „Albina" 6% • 72.—
Interese după fl. 243.33 elocări . . . . 16.91
Ridicați din cassa de păstrare . . . . 15.87

Suma . 104.78

XII. Fundatiunea Contiuană. f >

Interese după înlocări .... . 38.25
Suma . 38.25

XIII. Fundațiunea Țiție.
Interese după înlocări . . . . 26.06

Suină 26.06

Sibiiu, 31 Decembre 1890.

N. Frateșiu m. p. Gerasimu Candrea m. p.
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XI. Fundatiunea Cipariu. fl. cr.
Spese:

Dotarea Asociațiunei ...... 13.32
Dotarea fondului de teatru ..... 10.01
Anticipați fundațiunei „Bașotă“ .... 1.65
Anticipați fundațiunei „Galliane“ .... 12.62
Saldu în 31 Decembre 1890 . ... 9.60

Suma . 47.20
X. Fundațiunea G. B. V.

Taxă administrativă ...... 38.09
Restulu fundatorului ...... —.—
Interese capitalisate ...... 19.28
Depuși spre fructificare ...... 150.—
Saldu în 31 Decembre 1890 .... —.01

Suma . 207.38

XI. Fundatiunea Popii Maiorii.
Taxă administrativă ...... 15.87
Interese capitalisate . . . . . . 16.91
Depuși spre fructificare .... .72.—

Suma . 104.78

XII. Fundatiunea Conțiuană.
Taxă administrativă . . . . . 7.94
Saldu în 31 Decembre 1890 . . . 30.31

Suma . 38.25

XIII. Fundațiunea Țiție.
Taxă administrativă ...... 5.40
Saldu în 31 Decembre 1890 . . . 20,06

Suma . 36.09
Subsemnata coinisiune a comitetului Asociațiunei transilvane 

esaminându rațiociniulu presentă și confrontându-lu cu registrulu de 
cassă și cu documentele respective, l’a aflatu în regulă.

Sibiiu, în 10 Augustu 1891.

I. Șuluțiu m. p. L. Simonescu m. p.
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Starea averei Asociațiunei transilvane pentru literatura română 
și cultura poporului românu cu 31 Decembre 1890.

I. Fondulu Asociațiunei.

Numerariă: A Active: fl. cr.
Bani gata în cassă .... 179.15 179.15

Realități:
a) Casa din Sibiiu, strada Morii Nr. 8 41917.45
b) Edificiulă scolei de fete 63826.45
c) Realitatea din Vidra (lancu) 300.— 106043.92

Efecte publice:
a) 300 fl. împrumutulă statului 1860 300.—
b) 7900 fl. actii „Transilvania" 7900.—
c) 100 fl. actii calea ferată Szatbmăr 100.—
d) 100 fl. acții „Gesellschaftshaus" Sibiiu . 100.—
e) 100 fl. împrumutulu statului 1868 100.—
f) 100 fl. acțiî „Mureșana" (2 b. Nr. 230/1) 100.—
g) 50 fl. acții „Arieșiana" Nr. 257 . 50.—
h) 200 fl. acții „Huniadora" (4 b. ă fl. 50) . 200.—
i) 50 fl. „Sebeșana" . . . . 50.—
k) 200 acții Abrudă Nr. 153—156 . 200.—
1) 50 fl. „Silvania" Nr. 585 50.—
ui) 50 fl. acții „Economulă" Nr. 734 50.—
n) 100 fl. rentă 5% Nr. 10430 L. A. 100.—
o) 100 fl. obligațiuni de desdaunare ung. 4%. 100.—
p) 90,000 lei lăsămentulă Olteană ă 45 cr. 40500.— 49900.—

Debitori:
a) Emilianu Popoviciă . . . . 50.—
b) Adam Szilagyi ..... 50.—
c) Despărțementulă Sighișorei . 42.25
d) Despărțemântulă Turdei (Suciu) . 150.— 292.25

Mobilii:
a) în cancelaria comitetului 760.35
b) în școla de fete .... 8726.97 9487.32

Suma Activelor ă 165902.64
B. Pasive.

în contulă curentă la „Albina" . 4175.06
Suma Activeloră curate 161727.58

II. Fundatiunea Marinoviciu.
1000 ti. rentă austriacă hârtie 1000.—
1000 fl. scrisuri fonciare „Albina" 6% 1000.—
500 fl. scrisuri fonciare „Albina" 5% • 500.—
în cassa de păstrare .... .190.03
împrumută fond. „Riurenu și Galliană" 39.20 2729.23
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III. Fundațiunea Dobâca. fl. Cr.
1000 fl. scrisuri fonciare „Albina" 5% . 1000.—
în cassa de păstrare .... 200.39
Numerariă ...... 25.— 1225 39

IV. Fundațiunea Riurdnu.
A. Active.

1000 fl. scrisuri fonciare „Albina11 6% • 1000.—
în cassa de păstrare .... 377.42

Suma activeloru . 1377.42
B. Pasive.

împrumutată din fund. „Tofalenă" . fl. 31.18
împrumutată din fund. „Marinoviciă" „ 3.92 35.—

Suma activei oră curate 1342.42

» V. Fundațiunea Bașota. > 9

A. Active.
500 fl. scrisuri fonciare „Albina" . . 500.—
în cassa de păstrare .... 138.80

Suma activeloră . 638.80
B. Pasive.

La fundațiunea Cipariă . . . . 1.65
Suma activeloră curate 637.15

VI. Fundațiunea Galliană.
A. Active.

1200 fl. scrisuri fonciare „Albina" 6% . 1200.—
în cassa de păstrare . . . ■ 471.18

Suma activeloră . 1671.18
B. Pasive.

La fundațiunea Marinoviciă . fl. 35.38
La fundațiunea Cipariă . . „ 12.62 48.—

Suma activeloră cur a te 1623.18

VII. Fundațiunea Tofalână. 
J

1500 fl. scrisuri fonciare „Albina" 5% . 1500.—
100 fl. scrisuri fonciare „Albina" 6% • 100.—
în cassa de păstrare .... 402.—
împrumută fundațiunei „Riurenă" . 31.18 2033.18

VIII. Fundațiunea anonimă Brașovu.
100 fl. scrisuri fonciare „Albina" 6% • • 100.—
în cassa de păstrare . . • 394.50 494.50
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IX. Fundațiunea Cipariu. fl. cr.
500 fl. losuri 1860 împr. stat, â fl. 131.25 . 656.25
în numerariă ..... 9.60
împrumută fundațiunei „Bașota“ . . 1.65
împrumută fundațiunei „Galliane" . . 12.62 680.12

X. Fundațiunea G. B. V.
3000 fl. priorități drum, ferată n. o. u. . 3000.—
300 fl. acții „Albina“ .... 300.—
în cassa de păstrare . . . . 471.14
în numerariu ...... —.01 3771.15

XI. Fundațiunea Popu Maiorii.
1200 fl. scrisuri fonciari „ Albina w 6% • 1200.—
în cassa de păstrare .... 403.40 1603.40

XII. Fundațiunea Conțiuanâ.
în cassa de păstrare .... ^85.99 785.99

XIII. Fundațiunea Țiție.
în cassa de păstrare . . . ’ 535.49 535.49

Suma tuturoră fundațiunilor . 17461.20

XIV. Deposite.
Monumentulă Mureșană .... 2752.85
Despărțementulă XVII. Reghină . . . 279.77
Șomcuta mare ..... 65.34
Fondulă teatrului ..... 86.84
Școla de fete (George Boeriă) . . . 25.73
Gregoriă Hangea ..... 52.46
Lăsămentulă Olteană .... 334.12

Suma depositeloră 3597.11

Becapitulațiuiie.
I. Fondulă Asociațiunei . 161727.58

II. Fundațiunea Marinoviciă 2729.23
III. „ Dobâca 1225.39
IV. „ Riurenă 1342.42
V. „ Bașota 637.12

VI. „ Galliană . 1623.18
VII. „ Tofalenă . 2033.18

VIII. „ Anonimă Brașovă 494.50
IX. „ Cipariă 680.12
X. „ G. B. V. . 3771.15

XI. „ Popă-Maioră 1603.40
XII. „ Conțiuană ' 785.99
XIII. „ Țiție 535.49

Sibiiă, în 31 Decembre 1890. Suma . 179188.75

N. Frateșiu m. p., controloră. G. Candrea m. p., cassariă.
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Subsemnata comisiune a comitetului Asociațiunii transilvane 
esaminându rațiociniulu presentă și confrontându-lu cu registrele de 
cassa și cu documentele respective, l-a aflatu în regulă.

Sibiiu, în 10 Augustă 1891.
I. Șuluțiu m. p. L. Simonescu m. p.

Procesii verbalii
luatu în ședința I-a a adunării generale a XXX-a a Asociațiunii 
transilvane pentru literatura română și cultura poporului românii, 

ținută la 4/16 Augustă 1891 în Hațegă.
Președinte: Secretară:

George Baritiu. Dr. loanu Crișianii.
Nr. 1. După finirea servițiului divină, celebrată în ambele 

biserici române din locu, la 11 ore a. m. președintele Asociațiunii, 
făcendă o reprivire asupra activității și a resultateloră din trecută 
a Asociațiunii transilvane, stăruindă asupra importanței institutului 
de învețămentă întemeiată de Asociațiune și a adunăriloră ei ge
nerale anuale și accentuândă din noă scopulă Asociațiunii, care 
este promovarea culturii și a literaturii poporului română, și în 
fine salutândă pe membrii adunați în numeră forte mare, declară 
ședința adunării generale deschisă.

— Cuventulă de deschidere s’a ascultată cu plăcere și a fostă J 
primită cu însuflețire, fiindu a se publica în organulă Asociațiunii ' 
„Transilvania14.

Nr. 2. Dlă vicară Ioană lanza din Hațegă salută, în numele 
româniloră din locă, pe membrii întruniți în adunarea generală, 
poftindu-le celă mai bună succesă în lucrarea loră, consacrată îna- i 
intării culturii și a literaturii poporului română.

— Spre sciință.
Nr. 3. Presidiulă presentă telegrame de felicitare și urare dela: 

1. mai mulți domni din Brașovă; 2. dlu G. Avesalomă din băile 
Calimănescî.

— Spre plăcută șciință. arfl
Nr. 4. în conformitate cu punctulă 2 din programulă stabilită 1

de comitetulă Asociațiunii pentru ședințele adunării generale; 1
— Adunarea exmite o comisiune în • personele dloră Bucuru I

Popovici, neguțătoră în Hațegă; Ștefană Rădică, protopopă în j
Petroșeni și Ștefană Șelariă, neguțătorii în Hațegă, pentru încassarea | 
de taxe și înscrierea de membrii noi ai Asociațiunii. J

Nr. 5. Conformă punctului 3 din programulă ședințeloră, 
cassarulă Asociațiunii face apehilă nominală ală membriloră, cari 
în conformitate cu statutele sânt în dreptă a participa cu votă 
decisivă la ședințele ordinare.

18 t1
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Nr. 6. Urmeză la ordinea dilei raportulu generală alu corni- 1 
totului despre activitatea lui în decursulu anului 1890, dimpreună 

WP*  cu adusele aceluia, cu rațiociniulu pro 1890 și cu proiectulu de 
budgetu pro 1892.

— Raportulu dimpreună cu adusele se voru preda comisiunii 
pentru examinarea raportului generală, er rațiociniulă cu proiectulu 
de budgetă se voră preda comisiunii pentru examinarea rațiociniulu! 
și a proiectului de budgetă; comisiunile voră urma a se alege conformă 
Nr. 7 din programă.

Nr. 7. Esecutarea punctului 5 din programulfl ședințeloră, 
raportulă comisiunii de inscrieri, nefiindă comisiunea gata cu lu
crarea sa:

— Se amenă pe ședința următdre.
Nr. 8. Ne însinuându-se propuneri seă interpelări,
— Preste punctulă 6 din programulă ședințeloră se trece la 

ordinea dilei, remânendă, ca doritorii de a face propuneri seă in
terpelări, să le presente pe acestea în scrisă presidiului în decur
sulă dilei.

Nr. 9. în conformitate cu Nr. 7 din programulă ședințeloră, 
urmândă la ordinea dilei alegerea comisiuniloră,

— Adunarea alege:
a) în comisiunea pentru examinarea rațiociniului pro 1890 și 

a proiectului de budgetă pro 1892 pe dnii: Andreiă Cosma, direc- 
toră de bancă; Dr. I. Mihu, advocată și N. Ivană, redactară;

b) în comisiunea pentru examinarea raportului generală și a 
eventualeloră propuneri pe dnii G. Popă din Pășești, Arsenie 
Vlaicu, profesoră, și Dr. V. Lucaciă, presbiteră.

Nr. 10. în conformitate cu Nr. 8 din programă dlă Zacharia 
Boiă, asesoră consistorială și membru ală comitetului, cetesce o prea 
interesantă dișertațiune intitulată „Academia română“.

— Se ascultă cu plăcere și e resplătită cu aplause însuflețite, 
remânendă ca disertațiunea să se scotă în țipară prin mijlocirea 
organului Asociațiunii „Transilvania11.

Nr. 11. Presidiulu presentă alte telegrame de felicitare și 
urare întrate sub decursulă ședinței dela:

2. Dnulă Partenie Cosma, directoră de bancă, din scaldele 
„Marienbad .11

3. Dna Paulina Macaveiă, preotulă Macaveiă și dlă Traiană 
Popă din Seghedină.

4. Dlă arcliimandrită și vicariă archiepiscopescă Dr. II. Pușcariă, 
vice-președinte ală Asociațiunii.

— Spre plăcută șciință.
Nr. 12. Președintele presentă rugarea pentru ună ajutoră 

a lui George Vilță, stud. de cl. VII reală în Deva.
— Se transpune comisiunii pentru propuneri.
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Nr. 13. Președintele presentă unii extrasă din protocolulu 
adunării generale din est-ană a despărțământului XX (Blaju) alu 

_ Asociațiunii, cuprindendă invitarea, ca adunarea generală proximă 
" să se țină în Blaju.

— Se transpune comisiunii pentru propuneri.
Nr. 14. Presidiulu notifică adunării generale îmbucurătorea 

șcire, că dna Mangiuca a donații pe sema bibliotecei Asociațiunii 
întrega considerabila bibliotecă a regretatului ei soții, dlu Siniionă 
Mangiuca, fostu advocată și membru alu Academiei române.

— Cu mulțumită spre sciință.
Nr. 15. Nemai fiindu alte obiecte la ordinea dilei,
— Ședința se închee, anunțându-se proxima ședință pe 17 

Augustu n. a. c. la 10 ore a. m.
Hațegu, d. u. s.

George Barițiu m. p. Dr. loanu Crisianu m. p.
președinte. secretaru II.

Procesu verbalu
luată în ședința a II-a a adunării generale a XXX-a a Asociați
unii transilvane pentru literatura română și cultura poporului românii | 

ținută la Iy/1’7 Augustă 1891 în Hațegă.
Președinte: Secretaru:

George Barițiu. Dr. loanu Crisianu.
Nr. 1G. Descliidendu-se ședința la 10 ore, se cetesce pro- 1 

cesulu verbalu luatii în ședința I. și „,.J
— Se verifică.
Nr. 17. înainte de a se trece la ordinea dilei se dă cuventulă j 

dlui Pavelu Oltenu, învățătorii în Hațegu, carele cetesce dișertațiunea f 
sa intitulată: „Monografia Hațegului1'. 1

— Se ascultă cu plăcere; dișertațiunea va fi a se publica în a 
organulă Asociațiunii „Transilvania1'. J

Nr. j 8. Președintele presenta telegrame de felicitare și urare I 
dela: 1. profesorulă Popescu din Barladă; 2. d-șora Sevasta Davidescu J 
din Slatina; 3. mai mulți români din Cluju ț 4. Escelenția Sa me- ț
tropolitulă Mironă Romanulă dela scaldele din „Marienbad" ; 5. mai j
mulți români din Blajă; G. despărțementulu 32 (D.-S.-Mărtină); t 
7. despărțementulă 21 (Năseudului); 8. despărțementulă 22 (Bistrița), 
9. Românii selageni și 10. dlă Danielă C. Klein, ingineră în Băcăă 
în România dela castelulă Vorth în Helveția.

— Se iau spre plăcută sciință.
Nr. 19. Urmândă la ordinea dilei raportulă comisiunei pentru 

înscrieri și încassări, raportorulu aceleia dlă Stefanu Rădică arată,
18*  
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că a întrată dela membri vechi și dela membri de noii înscriși ■ 
suma de fi. 358 v. a.

— Spre șciință, declarându-se de membrii ai Asociațiunii cei 
nou Insinuați, și anume: ’

a) Membrii pe viață: 1. Daniilă R. Cordescu, directorii școl.; j
2. loanu Dima, proprietară în Lupeni. ț

b) Membrii ordinari: 1. losifu Florea, vighetoră de mine în ] 
Fuzeșă; 2. George Popovici, preotu în Lesnică; 3. Avramă Stanca, ; 
administ. protop. în Petroșeni; 4. Constantină Davidescu ingineră; ]
5. Sevastia Davidescu; 6. Dr. Augustină Frățilă profesoră în Tur ; ]
7. George Ioană alias loviană, profesoră în Presaca; 8. Solomonă j
Haliță, profesoră în Sângeorgiulă română; 9. Teodoră Popescu, co
merciantă în Sibiiă.

Nr. 20. Urmândă la ordinea dilei raportulă comisiunii pentru 
censurarea raportului generală ală comitetului și pentru propuneri, 
raportorulă aceleia dlă profesoră Arseniă Vlaicu propune și adu
narea decide:

a) Raportulă generală ală comitetului pro 1890 cetită în 
ședința 1. a adunării generale se ia în generală spre sciință;

b) împărtășirea despre ședințele țînute de comitetă în decur
sulă anului 1890 se ia spre plăcută șciință.

c) împărtășirea relativă la conferirea stipendiiloră precumă și 
lista știpendiștiloră servesce spre șciință cu aceea, că adunarea 
nu pote trece cu vederea a nu da espresiune satisfacțiunii sale 
deosebite, constatândă, că temerile ce odinioră se ridicaseră față 
de reușita șcdlei de fete nu numai s’aă aretată nefundate, ci aju- 
tdrele însemnate, ce se pună la disposițiunea „Asociațiunii  pentru 
conferirea de stipendii la eleve, este cea mai vină dovadă, că înte- 
resarea față de acestă șcdlă cresce totă mai tare și cercetarea ei 
devine din ce în ce mai accesibilă claseloră mai puțînă dotate cu 
mijldce materiale.

*

d) împărtășirile referitdre la repararea casei din lăsămentulă 
Avramă lancu și la posibilitatea închiriării ei, adunarea le ia spre 
sciință, fiindă de convingerea, că comitetulă va fi în curendă pusă 
în posibilitatea de a afla locuitori pentru acea casă.

e) Cele comunicate față de inițiarea legăturiloră mai strinse 
între deosebitele părți ale corpului „Asociațiunii" și disposițiunea, 
ca pe viitoră despărțemintele să fie representate la adunările ge
nerale celă puțînă prin câte 2 membrii, servescă spre șciință cu 
acelă adausă, ca pe viitoru delegații despărțeminteloră diferite să 
fiă anunțați încă de timpuriu, înainte de adunarea generală, la co
mitetulă centrală din- Sibiiă de cătră direcțiuni, pentrucâ astfelă 
pe de o parte să potă sci comitetulă de ce elemente dispune la 
fiă-care adunare și în modulă acesta lucrările să potă deveni câtă 
mai mănose, pe de altă parte pentrucâ representarea însăși să 
potă lua o organisare corespundetore.

f) împărtășirile privitdre la premiarea diferiteloră lucrări, pentru 
ca în modulă acesta să se înavuțescă literatura nostră și să se pro- 



voce interesulă față de cestiunile de importanță actuală, se iau 
spre sciință.

g) Comunicările relative la nobila faptă a inginerului I. Oltenă, 
care decedendu la 4 Augustă 1890 a dispusă prin testamentă, ca 
întrega sa avere de 100,000 lei să frecă în administrarea „Asociațiunii  
pentru scopuri culturale românești, în conformitate cu testamentulă 
seu și cu ună „actă fundațională", care e în lucrare, se iau spre 
sciință cu cea mai profundă recunoșcință față de nobilulu testatoră.

11

în legătură adunarea aduce mulțumită sa dlui președinte G.
* Barițiu, care cu zelulă seă neobosită și cu stăruința de feru, ce-lă 

caracteriseză, a și făcută să între la cassa „Asociațiunii" acestă 
testațiune, după detragere, în suma de 90,000 lei.

Cu provocare la unu conclusu alu adunării generale din Abrudă 
adunarea hotăresce, ca anume pentru binefăcătorii „Asociațiunii" 
să se institue așa numita „carte de aură", în care să se inducă 
numele tuturoru acelora, cari au donată preste 500 v. a. De asemenea 
să se așede în sala festivă a școlei „Asociațiunii11 tdte portretele 
președințiloră decedați ai „Asociațiunii" făcute în pictură de uleiă 
și alăturea cu acestea și portretele binefăcătoriloră distinși, ca d. e. 
fericitulă I. Oltenă.

h) Fapta generdsă a dlui Dr. Aureliă Maniă din Oravița, care 
sa oferită a contribui pe câtă timpă va trăi câte 200 fi. anuală de 

• împărțită ca ajutore la fetițe, pe.câtă timpă voră fi necesare 
acestea ajutore, er’ după aceea să se folosescă acea sumă la alte 
scopuri ale școlei, se ia spre sciință cu deosebită recunoșcință față | 
de generosulu donatoră Dr. A. Maniă. 1

i) Comunicarea relativă la tipărirea colecțiunii de documente I
importante pentru istoria nostră, primite dela dlă Ioană cav. de 1
Pușcariă, și acoperirea speseloră de țipară din suma de 1000 fl., |
votată pentru promovarea lucrăriloru de valdre, se ia spre sciință, |
aprobându-se acestă disposițiune luată de comitetă. 1

k) împărtășirile relative la școla Asociațiunii, schimbările în |
sinulă corpului didactică, și mai cu semă comunicarea, că școla este |
pusă pe cale și aprope de a obține dreptulă de publicitate, între- j
gindu-se și a treia putere didactică printr’o persdnă, care să aibă i
cualificațiunea prescrisă de legea statului, adunarea le ia cu plăcere I
la cunoscința, avendă firma speranță, că în curendă va fi provedută s
școla cu tote drepturile și garanțiile legale, ceea-ce și formeză preo- s
cupațiunea de căpeteniă a comitetului. |

l) Starea mulțumitore a rațiociniiloră anuale ale școlei, mul- j
țumită generoseloră intreveniri aîe institutului de credită și economii 1
„Albina" din Sibiiă, precumă și dotarea corespundetdre a corpului 
didactică se iaă spre sciință, aprobându-se dispos’ițiunile luate de 
comitetă în acesta privință. '

m) Față de rațiociniile Asociațiunii pe anulă 1890 se va es- 
prima comisiunea respectivă. Cu tdte acestea adunarea nu pote 
trece cu vederea faptulă, că starea materială a Asociațiunii s’a ,
înbunătățitu mai cu semă mulțumită ajutdreloră votate din partea

’I
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institutului „Albina“ și colecteloră făcute de directorulu acelui 1 
institutu, dlu Partenie Cosma. 1

— Față de acestă împregiurare adunarea generală își esprimă • 
mulțumitele sale față de institutulă „Albina" și față de dlu P. Cosma, 
pentru prețiosulu concursă întru ajungerea scopului „Asociațiunii".

n) Numerulă membriloră fundatori, ordinari pe viață și 
dinari cu taxă anuală se ia spre sciință.

o) Membrii, cari s’aă însinuată după adunarea generală 
Reghină, și anume:

1. Membru fundatori: Vasile Zehană, advocată în D.
Mărtină; Dr. Aureliă Maniă, not. pub. în Gravita; „Silvania" insti- 
tută de credită și econ. în Șimleă; Gabrielă Mană, adv. în Bistrița.

2. Membrii pe viață: Dr. Reniusă Roșea, secret, consistorială 
în Sibiiă; Ioană Cloje, econ. în Boița; Ioană Bozoșană, preotă în 
Moșna; losifu Lupă, preotă în Stena; Andreiă Bârsană, profesoră 
în Brașovă; Dr. Octaviană Russu, advocată în Sibiiă; Dr. Dumitru 
Ciută, advocată în Bistrița; Dr. Gabriel Tripon, adv. în Bistrița; 
Michailă Popă, propr. în S. St. Ivanu.

3. Membrii ordinari: George Bobeșă, preotă în Sibiiu; Dr. N. 
Vecerdea, advocată în Sibiiă; Istrate Radă, economă în Boița; 
Simionă Căluțiă, advocată în D.-Szt.-Martină; N. Popă, proprietară 
în Bobohalma; • Vasile Moldovană, președ. la sedria orfanală în 
Boziașă; Nicolaă Todorană, protopopă în Cetatea de baltă; Mironă 
Daseălă, preotă în Cetatea de baltă; Timoteiă Circa, comerciantă 
în D.-Szt.-Martină, Petru Sămărghițianu, preotă în Cucerdea-rom., 
Dumitră Stefă, economă în Boziașă; Gligoriu Potoră, economă în 
Cucerdea română; Vasilie Marcu, economă în Bobohalma; Nicolaă 
Costea, docente în Boziașă ; Vasilie Berbecară Muntenescu, preotă 
în Boziașă; Emiliă Popă, proprietară în Bobohalma; Daniilă 
de Tămașă, protopopă în Degă; Lazară Căluțiă, proprietară în 
Cerghidelă; Alexandru Ioană Moldovană, proprietară în Chirileu; 
Ioană Honchu, economă in Cerghidelă; Alexe Verzea, preotu în 
Satulungă; Toma Frateșă, preotă în Bacifaleă; Radu M. Odoră, 
econ. în Turcheșă; Nicolaă Băzărea, industriașă în Turcheșă; Ștefană 
Cacovenu, subjude reg. în Aba-Iulia; Ștefană Argăsală, comerciantă 
în Turcheșă, Ioană Broșă, preotu în Dirstea Brașovului; Ignatie 
Mircea, studentă din Cața; Ioană Baciă din Hațegă : Ștefană Șelarul, 
comerciantă în Hațegă; Ioană Cernea din Hațegu; Paulă Oltenă, 
docente în Hațegă; Severă Mureșană, profesoră în Năseudă; George 
Bogdană, preotă în Bradă; Vasile Boneu, profesoră în Bradă; losifu 
Popescu, candidată de advocată în Reghină: Ioană Butnară, propr. 
în Petelea; Clemente Raicu, vice-protopopă în Cohalmă; Ioană 
Buzea. asesorii opidană în Cohalmă; Pompiliă Predoviciu, preotă 
în Merchiașa; Ioană Brotea, preotă în Mateiașă; Ioană Lupu, preotă 
în Jibertă; Nicolaă D, Mircea, protopopă în Cohalmă; Andreiă 
Stroia, docente în Cohalmă; L. Boranjcă, docente în Cohalmă; I. 
Suciă, preotă în Bogata-Oltenă; George Spornică, preotă în Cohalmă ; 
Romulă Simă, docente în Orlată; losifă Orbonașă din Orăștie; 



br. St. Erdely în Oreștie: N. Vlad în Oreștie, Aurelă Bonciană în, 
Oreștiă, Toma Haneșii în Oreștiă; P. Draghiciă în Oreșliă; Aug. 
Chețiană, preotă în Boboliahna; Alex. Mutu, preoții în Adămusii; Bas. 
C. Vlașa, preoții în M. Zah: loanu Bosdocă, administratorii în 
Cicudă; Teofilă P. Moldovanu, docente în Cueșdiu; loanii Russu, 
docente în Velcheră; loanii Catona, docente în M. bateșă; Basiliu 
Moga, docente în Chimitelnică; Alexandru Macarie, docente în M. 
Zah; Basiliu Anghelu, preoții în M. Dateșă; loanii Ignată, docente 
în M. Ludoșă; Michailii N. Cicudi, preoții în Socohilă de Câmpie; 
Teofilii Popii, preoții în Hădăren; loanii Comanu, docente în Căpușă; 
Teodoru Harșanii, preoții în Chimitelnicu; Valeriu Catona, proprietarii 
în M. Dateșii; N. Cucuiii, preoții în M.-Bogata; luliă Deacă, preoții 
în M. Tohatii, G. F. Negruțiă, docente în M. Lechința; Alex. Precupă, 
preoții în Sicușei; Pavelii Oprișa, prof. în Bradii; Florianii Hatoșii, 
cassară la instit. „Someșana“ în Dejă; loanii R. Cherecheșii, când, de 
advocatii în Dejă; Ludovicii Frâncu, propriet. în Buzașă; loanii 
Vajda, propr. în Olpretu; Bârsanii Ambrosiu, autiste comunalii 
Hațegă; Romanu Dionisiu, candidatii de adv. în Mediașiu; George 
Crișiană, preoții în Mediașiii; Pavelii Popescu, preoții în Borta; 
Nicolae Racoția, medică în Șeica-mare; Ioană Baciu, propr. în Șarla; 
Ioană Munteană, preotă în Agerbiciu; Basiliă Bușoă, preotă în 
Buia; Ioană Jurca, propriet. în Răvășelă; Michailă Jurca, proprie
tară în Șaldorfă; Dumitru Deacă, preotă în Caltvasăr; Dr. Popă 
Laurențiu, advocată în Abrudă; Ioană Babuțiă, preotă în Bucium- 
șasa; Vasilie Chirtopă, proprietară în Câmpeni; Petru Macaveiă, 
proprietară în Bucium; Dr. Fmea Draia, când, de advocată în 
Abrudă-sată; Dr. Vasiliă Fodoră, candidat de advocată în Abrudă; 
Silviă Lazară, contabilă în Abrudă; Teofilă Faură, neguțătoră în 
Abrudă; Petru Vizășeană, propr. în Abrudă; Nicolae Cirlea, no- 
tariă publică în Abrudă; Sabin Piso, protopopă în Agnita; loachimă 
Părău, capelană în Agnita ; Ioană Cocoșă, preotă în Zlagna; Răgnela 
Ioană, preotă în Șors; Romană Nicolae, preotă în Bârghișă; Răgnelă 
George, înveț. în Șorș; lenciu Ioană, econ. în Țichindelă; Darlogea 
Moise, notară în Calboră; Mandocea Emilă, înveț. în Agnita; Con- 
standinescu Danielă, preotă în Ighișdorfă; Popelea Ioană, econ. în 
Boholță ; Brumbea Moise, econ. în Calboră; Comșa Dum., comerc. 
în Cinculă-mare; Cârstea Vasile, econ. în Calboră; Păcală Michailă, 
preotă în Șulumberg; Vancea losifă, preotă în Blajă; Suciu Petru, 
teologă absolută în Blajă; Ordache Gregoriu, propriet. în Blajă; 
Brană Zacharia, protopopă în Sâncelă; Litâ losifă, preotă înlclodă; 
Albim Isidoră, propr. în Blajă; lonascu Nicolaă, profes. în Blajă; 
Gerasimă Domide, parochă în Rodna veche; Petru Vertică, parochă 
în Mocodă; Constantină Antonă, propr. în Năseudă; Pipoș Petru, i 
jude reg. la Tablă în M.-Oșorcheiă; I. Pantea, preotă în Riciă; 
Filipă Popă, preotă în Bandulă; Alecs. Popă, preotă în Alpretă; P. 
Draghiciă, protonotariă în Orăștiă; Toma Haneș, oficială în Oreștie; 
Aurelă Popoviciă Barciană, comptabilă în Oreștie; N. Nestoră, 
protopopă în Oreștie; N. Berebanță, propriet. în Cujiră; Petru 
Hancheșă preotă în Glodă; Nicolaă Demiană, preotă în Balșa;
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Siinionu Filimonu, preotu în Vormaga, Candin Cristea, notarii cere. 1 
înBozeș: Alexandru Vlad, învețătoră în Banpatacă; losifu Bogdanii, î 
învățătorii în Mada; Partenie Crisianu, not. cerc. în Braniște; Moise 1 
Popescu, proprietarii în Almașulă mare; Nicolau Costea, preotu 4 
în Almașulă micii: Sabinii Piso sen., protopopu în Săcărembă; ’ 
Olimpiii Oprea, preotu în Săcărâtnbă; Pompiliu Piso, propr. în Să- 1 
cărembă: Simionă Deac, propr. în Săcărembu; I. Stroja, propr. în j 
Săcărembu; Elisabeta Lămpi, proprietară în Săcărembu; George 5 
Lianții, vighitoră de mine, Maximilian Ainbrnșă vighitor de mine 
în Săcărembu; Alexandru Silași, protopopii în Bistriță; Cirilu Deacu, 
preoții în Chiș-Șaio; I. Baciă, preotu în Soliinoșu; lacobu Morariu, 
oficialii poștalii în Bistriță; Nicolau Bălanii, not. cercualu în Felso- 
Baliizsfalva; loanii Bârsanii, preotu în Sebeșu de josă; Stef. Poruțu, 
oficială poștalii în Bristriță; Vasile Popițanu, căpit. în pens, George 
Curtenii, teologii absolută în Bistrița; Dr. Severă Ganea, medică 
militară în Bistriță; Linulă Georgiță, candidată de advocată în 
Bistriță; Eliseu Dană, învețătoră în Borgo-Prund; Sirnionă Monda, 
protopopă în Bistriță; Gabrielă Botirlea, învețătoră în Chiș-Șaio; 
Davidă Russu, preotă în Nagy-Șaio; Vasilie Onigașă, preotă în 
Monor; I. Timariă, preotă în Berladă; Ioană Baciulă, L. Marionă, 
economi în Șalimașă; Pavelă Luncanu, proprietară, în Borgo-Prund; 
Ilarionă Bozga, învețătoră în Borgo-Prundă; Teodoră Vrășmașă, 
preotă în Borgo-Prundă; Dr. Emilfi Gerasimă, candidat de advo
cată în D.-Szt.-Mărtină; Ioană Moldovană, protopopă în Mediașă; 
Dr. Victoră Smigelschi, profesoră în Blajă: se primescă în sînulă 
membriloră Asociațiunii, cu acelă adausă, că cei-ce n’aă solvită 
încă taxele prescrise voră primi diplomele de membrii numai după 
ce le voră fi achitată.

p) Față de membrii decedați adunarea își esprimă condolența 
prin sculare, ear față de decedatulă Ilie Macellariă, adunarea își 
esprimă condolența și recunoscința sa pentru meritele și prestațiunile 
valorose ale acestui bărbată.

q) Observândă adunarea că în conspectulă membriloră sântă 
induși unii, cari aă murită deja, decide a se tipări numitulă con
spectă și a se trimite spre rectificare direcțiuniloră din despărțe- 
minte, er comitetulă să învite în același timpă pe direcțiuni, ca 
să facă arătare la comitetă înainte de adunarea generală despre 
tote cașurile de morte din sînulă membriloră Asociațiunii, cu scopă a 
se rectifica lista decedațiloră în fie-care ană înainte de adunare.

r) Sporirea bibliotecei Asociațiunii prin diferite donațiuni să ia spre 
sciință esprimându-se mulțumită protocolară marinimoșiloră donatori.

s) împărtășirile relative la organulă Asociațiunii „Transilvania" 
pentru care comitetulă s’a vedută necesitată a solvi suma de 260 fl. 
ca „ajutoră extraordinară pentru redactarea foii în 1890“ adunarea 
le ia spre sciință și dă comitetului îndemnisarea cerută pentru suma 
de 260 fl. spesată deja.

Ce se atinge de urcarea remunerațiunii prim-secretarului și 
redactorului foei „Transilvania1', adunarea, considerândă că redac
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tarea unei foi, care ese pe anii în 24 cole și cuprindendtî și procesele 
verbale ale comitetului, apoi tractate oficidse ale „Asociațiunii14, este 
remunerată suficientă cu suma de 400 fl, nu se pdte încuviința*).

*) în interesulă adeverului se însemnă aici, că redactorulă nu a cerută 
nici odată vre-o urcare a remunerațiunel sale, nici vre-ună ajutoră ordinară 
seă extraordinară pentru redactarea foii, deși a fostă adusă în posițiune în fiă- 
care ană de a jertfi pentru aceea din cele 400 fl. ce le primesce în calitate de 
redactoru. Ceea-ce a cerută densulu a fostă: ca Comitetulu să împartă însuși 
din miia de florenl, votată de adunarea generală din anulă trecutu pentru scopuri 
sciintifice literare, după-cum va afla cu cale remuncrațiunl și scriitoriloru, cari 
din îndemnă propriu voră publica în organulu Asociațiunei lucrări de merită 
sciințifice literare, precum se daă remunerațiunl și din partea altoră societăți 
ce țînă fol cu asemenea destinațiune. Cererea acesta a redactorului, ce a fostă 
dată în scrisă onoratului Comitetu, a și fostă considerată în punctulă 4 ală 
concursului literară, ce s’a publicată în Nr. 1 ală Transilvaniei din auulă curentă. 
Urmarea naturală aru fi trebuită deci să fiă, ca de acestă angagiamentă, luată 
față de cel-ce au scrisă și voră scrie în organulă Asociațiunei, să se fi făcută 
mențiune și în raportulu preseutată adunării generale ținută la Hațegă și să 
se fi indusă suma prevedută pentru scopulă acesta și în proiectulu de budgetă. 
în locă de a se face acesta însă a fostă presentată adunării odidsa propunere: 
de a se urca remunerațiunea redactorului, care propunere nu-șl are temeiulă 
seă, precum s’a disu mal susu, în nici o cerere și, se pote adăoga aici, în nici 
o necesitate. Propunerea acesta nejustificabilă, se înțelege, că a trebuită să 
cadă, totodată însă s’a zădărnicită pdte și intențiunca redactorului de a întruni 
câtu mal multe puteri, pentru a rădica organulă Asociațiunei la ună nivelă 
din ce în ce mal înaltă. Bedacțiunea.

t) Comunicările relative la organisarea resp. la reorganisarea 
despărțeminteloru Asociațiunii servescu spre sciință.

u) Pentru deșteptarea interesului față de școla Asociațiunii, 
comitetulu primesce autorisarea a tipări în 500 esemplare Regu- 
lamentulu, programulu și condițiunile de primire în scdla de fete 
a Asociațiunii și a trimite mai multe esemplare la fiă-care din des- 
părțeminte, ca să se împartă printre poporu.

v) Comitetului i se dă absolutorulu pentru activitatea sa în 
anulu 1890.

Nr. 21. Aceeași comisiune prin același raportorii propune, 
er adunarea decide:

— Cererea pentru unii ajutoră a studentului de cl. VII reală 
în Deva, G. Vilță, se transpune comitetului spre competenta afacere, 
cu recomandarea de a se satisface după putință.

Nr. 22. Totă la propunerea comisiunei numite să decide:
— Protocolulă adunării generale a despărțământului XX (Blajă) 

prin care se învită Asociațiunea să-și țînă adunarea generală proximă 
în Blajă se ia spre sciință și Invitarea se primesce cu plăcere.

Nr. 23. Adunarea, cuprinsă de o adevărată satisfacțiune la 
vederea frumdsei și instructivei esposițiuni din Hațegă arangeată
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cu acestă ocas’une, considerândă că prin asemenea esposițiuni locale 
nu numai se dă ocasiune membriloru, ca să vadă comorile nepe- 
ritore ale industriei casnice la poporulu romanu din cele mai di
ferite ținuturi, ci și în poporu se desvoltă unu gustă estetică și 
unu felă de emulațiune între membrii lui așa, că la unu momentu 
datu cu ușurință s’ară putea arangea o esposițiune mare cu ca- 
racteră națională, decide:

— Comitetulă se autoriseză a se pune în înțelegere încă de 
timpuriu cu direcțiunile diferiteloră despărțăminte, unde se țîne 
adunarea generală și a face posibilă preste totă arangiarea de es
posițiuni, dar’ nu numai de industriă de casă, ci și de producte 
agricole și eventuală alte producțiuni. De asemenea să se caute 
ună mijlocă prin care în generală adunările generale câtă și espo- 
sițiunile să fiă cercetate de ună numără câtă mai mare de omeni 
din poporă, pentru-ca astfelă să se desvolte și în poporă, gustulă 
și interesulă față de agendele Asociațiunii.

Nr. 24. Urmândă la ordinea raportului comisiunii pentru cen- 
surarea rațiociniulu! presentată de comitetă pentru gestiunea în anulă 
1890, și a proiectului de budgetă pro 1892 raportorulă aceleia, dlu N. 
Ivană, redactoră în Sibiiă propune, er adunarea decide:

1. Aflândă rațiociniulă încheiată cu 31 Decemvre 1890 în 
deplină conformitate cu cartea principală și cu cărțile auxiliare 
precumă și cu documentele justificative, adunarea generală aprobă 
și din partea sa acelă rațiociniă și dă comitetului și cassarului ab
solutoriu pentru gestiunea în anulă 1890.

2. încâtă pentru viitură în scopulă unei mai bune și lesni- 
ciose evidențe se concludă următorele:

a) raportulă cassarului în obiectulă rațiociniulu! să se sub- 
șternă împreună cu raportele despre scontrările efeptuite în de- 
cursulă anului în fiă-care ană adunării generale;

b) asemenea să se presenteze în fiă-care ană adunării generale 
rațiociniulă școlei de fete;

c) la raportulă generală să se acludă conspectulă membriloră 
arangeați după despărțeminte;

d) comitetulă să însărcineză să studieze cestiunea, dacă nu 
ară fi timpulă ca să se introducă ună altă sistemă de contabilitate, 
dară și pănă atunci în rațiociniă și în budgetă să se deschidă o 
rubrică nouă pentru a se face evidente restanțele din anii trecuți, 
fiă acelea la „Debet“ câtă și la „Credită".

3. Proiectulă de budgetă pro 1892 se primesce cu următorele 
modificări:

a) remunerațiunea bibliotecarului „Asociațiunii" se prelimineză 
în locă de 60 fl. cu 120 fl. la ană;

b) în considerarea sumei, care prisosesce, se prelimineză 1000 fl. 
în scopulă creării de stipendii pentru elevi și eleve, cari să se 
perfecționeze ca puteri didactice pentru scola proprie a Asociațiunii, 
dintre cari una pentru musica instrumentală.



283

Nr. 25. Urmândă a se întregi comitetulu prin alegerea unui 
membru ordinară în loculă decedatului Eliă Măcellariă:

— Membru ordinară în comitetulă Asociațiunii pentru restulă 
periodului se alege dnulă Ioană Papiu, protopresbiteră în Sibiiă.

Nr. 26. Verificarea procesului verbală din ședința a Il-a a 
adunării generale

— Se încrede unei comisiuni în personele domniloră Dr. Oct. 
Russu, Nicolaă Ivană și Nicolaă Togană, toți din Sibiiă.

Nr. 27. Presidiulă presentă o monetă antică pentru colec- 
țiunea numismatică a Asociațiunii, donată de dnulă Romulă Crainică 
protopopă în Dobra.

— Se primesce cu mulțămită.
Nr. 28. Fiindă pertractate tote obiectele dela ordinea dilei 

pentru adunarea generală presentă, presidiulă, mulțumindă tuturoră 
cari aă contribuită la promovarea scopuriloră Asociațiunii transil
vane pentru literatura română și cultura poporului română declară 
ședința adunării generale a XXX-a de încheiată.

Dlă Dr. Hossă, profesoră în Blajă mulțămesce adunării, că a 
primită ca proxima adunare generală să se țînă în Blajă.

Dlă Oltenă învețătoră din Hațegă, și A. Stanca, adm. proto- 
popescă din Petroșeni, mulțumescă prcsidiului comitetului și ospe- 
țiloră, pentru onorea ce li s’a făcută româniloră din Hațegă și 
giură prin ținerea adunării presente în Hațegă și prin participarea 
în numără atâtă de frumosă la acestă adunare.

Hațegă, d. u. s.

George Barițiu m. p., Dr. loanu Crisianu m. p.,
președinte. secretară II.

Procesulă verbală alu ședinței a Il-a a adunării generale 
a XXX-a s’a cetită și verificată în ședința comisiuni! de ve
rificare, ținută în Sibiiă la 1 Septembre 1891.

Dr. Oct. Russu m. p. Nicolau Ivanu m. p. Nicolau Toganu m. p.
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MW’ Budgetulu Asociățiunii transilvane pentru
Venite:

I. Fondulu Asociațiunei.
Tacsele dela membri ...... 
Prenumerare la foia ...... 
Chirii după casa Nr. 8 strada morii
Interese după efecte publice:

a) fi. 300 împrumutulu statului fi. 12.—; b) fl. 7800 
acții „Transilvania11 ă 5.40 fl. 421.—; c) fl. 100 acții calea 
ferată Szatmaru fl. —; d) fl. 100 acții Gesellschaftshaus 
fl. —.—; e) fl. 100 împrumutulu statului 1868 fl. 4.20; 
f) fl. 100 acții „Mureșana" fl. 10.—; g) fl. 50 acții 
„Arieșana" fl. 4.—; h) fl. 200 acții „Huniaddra fl. 12.—; 
i) fl. 50 acții „Sebeșana" fl. 3.—; k) fl. 200 acții „Abrudu" 
fl. 12.—; l) fl. 50 acții „Silvania" fl. 2.50; m) fl. 50 
acții „Economulii" fl. 2.50; n) fl. 100 rentă litera ă 5% 
fl. 5.— ; o) fl. 100 oblig, ung. de desdaunare 4% fl. 4.—; 
p) dela fundațiunea „Cipariu" fl. 13.34; q) Interese după 
90,000 lei Oltenii 5% A- 2025.—; la olaltă 
Tacsa de administrare după fundațiuni și deposite:

a) fundațiunea Marinoviciu fl. 28.67; b) fund. Dobâca 
fl. 12.95; c) fund. Riurenu fl. 14.19; d) fund. Bașota 
fl. 6.73; e) fund. Galliană fl. 17.54; f) fund. Tofalenă 
fl. 21.34; g) fund. Anonimă Brașovu fl. 5.20; h) fund. 
G. B. V. fl. 39.77; i) fund. Popu-Maioru fl. 16.89; k) fund. 
Conțiuană fl. 8.25; l) fund. Țiție fl. 5.62; m) Monumen- 
tulu Andreiu Mureșanu fl. 41.29; n) Despărțementnlu 
Reghinu fl. 2.93; o) Șomcuta mare fl. —.68; p) fondulu 
de teatru fl. —.91; q) fondulu George Boieriți fl.—.27; 
r) fondulu Gregoriu Hangea fl. —.55; s) Depositulu

literatul

fl. cil 
25OO.-1 

20.—. 
1350.—1

2530.54

Oltenu fi. 21.70, la olaltă 245.48
Venite după lăsămentulu Avramii lancu 100.—
Colecte pentru scola de fete . . 2000.—
Venite estraordinari .... 1000.—
Percepțiunile școlei de fete . 12000.—

Suma . 21745.97
II. Fundațiunea Marinoviciu.

Interese după fl. 1000 rentă austriacă în hârtia . 42.—
n » „ 1000 scrisuri fonciari „Albina" 6% 60.—
n n „ 500 „ „ „ 5% 25.—
n n înlocări ..... 11.99

Suma . 138.99
III. Fundațiunea Dobâca.

Interese după 1000 fl scrisuri fonciare „Albina" 5% . 50.—
n n înlocări ...... 10.90

Suma . 60.90



română și cultura poporului română pentru anulu 1892.
Spese:

I. Fondulu Asociațiunei. fl. cr.

Secretariului I. remunerațiune .... 400.—
„II- „............................................300.—

Cassariului remunerațiune ..... 200.—
Bibliotecariului remunerațiune ..... 120.—
Cancelistului remunerațiune ..... 300.—
Servitoriului simbrie ...... 180.—
Spese de cancelarie . . . . . 100.—
Contribuțiune erariului ...... 300.—
Spese merunte și reparaturi ..... 100.—
Spese estraordinari ...... 100.—
Tipariulu foiei „Transilvania1* .... 600.—
Dotațiunea bibliotecei ...... 100.—
Unu stipendiu pentru elevi în meseria leinnărituluî 100.—
Contribuire la fondulu de pensiune .... 48.—
Vs parte din tacsele membriloru la fondulu de reservă 500.—
Pentru publicațiuni literare ..... 1000.—
Erogațiunile școlei de fete ..... 12000.—
Pentru pregătirea unei sucreșcențe în corpulu didactică

dela școla de fete . ... . 1000.—
Suma 17448.— ।

III. Fundațiunea Dobâca.
Unu stipendiu . . , . . . . 50.—
Taxa administrativă ...... 12.95
Interese după împrumută Riurenă . . . .1.55

Suma . 64.50

II. Fundatiunea Marinoviciii. >

Unii stipendiu ....... 60.—
Tacsa administrativă ...... 28.67

Suma . 88.67 III.
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Venite:
IV. Fundațiunea Riurdnft. fl. ce.

Interese după 1000 fl. scrisuri fonciare „Albina" 60.—
* n înlocări ......

Suma
V. Fundațiunea Bașota.

16.10
76.10

Interese după 500 fl. 30.—
n „ înlocăai ......

Suma
VI. Fundațiunea Galliană.

6.90
36.90

Interese după 1200 scrisuri fonciari „Albina" 6% 72.—
T) „ înlocări ......

Suma .
VII. Fundațiunea Tofaldnă.

23.55
95.55

Interese după 1500 scrisuri fonciari „Albina" 5% 75.—
„ 100 „ 6% 6.—

a „ înlocări ......
Suma .

VIII. Fundațiunea Anonimă Brașovu.

21.65
102.65

Interese după 100 scrisuri fonciari „Albina" 6% 6.—
n „ înlocări ..... .

Suma .
IX. Fundațiunea Cipariu.

19.72
25.72

Interese după 500 losuri 1860 .... 20.—
fl „ împrumuturi .

Suma ,
X. Fundațiunea G. B. V.

—.71
20.71

Interese după 3000 priorități ..... 150 —
„ 300 actii „Albina" 33.—

■H it înlocări ......
Suma -

XI. Fundațiunea Popu Maiorii.

23.55
206.55

Interese după 1100 scrisuri fonciare „Albina" G% 66.—
n „ înlocări ..... ■

Suma .
XII. Fundațiunea Conțiuană.

__ 25.15
91.15

Interese după depuneri ......
XIII. Fundațiunea Țiție.

40.85

Interese după depuneri ...... 28.11
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Spese: 

IV. Fundatiunea Riurânu. cr-
3

Unu stipendiu ....... 40.—
Tacsa administrativă ..... .14.19

Suma . 54.19
V. Fundatiunea Basota.

Unu stipendiu ....... 20.—
Tacsa administrativă ...... 6.73
Plătirea împrumutului Cipariiî . . . •______ 1-65

Suma . 28.38
VI. Fundațiunea Galliană.

Unu stipendiu . . . . . . 60.—
Tacsa administrativă ...... 17.54
Interese după împrumuturi ..... 2.40

Suma . 79.94
VII. Fundațiunea Tofaldnă.

Unu stipendiu ....... 20.—
Tacsa administrativă ...... 21.34

Suma . 41.34
VIII. Fundațiunea Anonimă Brașovu.

Tacsa de administrare ...... 5.20
IX. Fundațiunea Cipariu.

Dotatiunea Asociațiunii ...... 13.33
M Teatrului ...... 6.67

Suma . 20.—
X. Fundațiunea G. B. V.

Tacsa administrativă ...... 39.77
Restulu fundatorului ...... 166.78

Suma . 206.55
XI. Fundațiunea Popii Maiorii.

Tacsa administrativă ...... 16.89
XII. Fundațiunea Conțiuană.

Tacsa administrativă ...... 8.25
XIII. Fundațiunea Țiție.

Tacsa administrativă . . . . . . 5.62
Din ședința II. a adunării generale, țînute în 17 Augustu 1891 

în Hațegu.
George Barițiu președinte. Dr. loanu Crișianu, secretaru.
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CONSEMNAREA 1
sumeloru colectate în favorulu scolei civile de fete a „Asociațiunei

transilvane11 prin dlu Par tenie Cosma. !
Crăciună L., econ. în Hațegă 1 fl. 50 cr.; I. Colceră, econ. în O.-Zâkod 

M. Câmpenii, econ. în Sighișora câte 50 cr.; Z. Moldovană, econ. în Socolă 1 fl.; 
Costa Avramii, econ. în Toraculii micii 50 cr.; Nagy S., econ. în M -Bolkeny 1 fl ; 
S. M., econ. în M. Bolkeny 2 fl.; Alecs. Truța, econ. în Reghină, Dr. A. T., în 
Reghină câte 1 fl.; N. N. econ. în Sibiiu 4 fl.; S. T., econ. în Sibiiu 1 fl. 50 cr.; 
I. Danii, econ. în Rovășelă; Monica Nonă, econ. în Mediaș; N. Bordea, econ. 
în Sibiiu; M. Maniă, econ. în Reșinară; S. Surdii, econ. în Sibiiu câte 1 fl. • 
E. C. econ. în Timișdra 50 cr.; C. Drăganu, econ. în Săcelii; Mânu Vasilina, 
econ. în Șălcău; C. Silvașanu, econ. în Mihalții; I. Mărginenii, econ. în Samsonu; 
Suciu Gorea, econ. în Urisulii de susă; V. I., econ. în Erdo-Szengyel câte 
1 fl.; T. E., econ. în Bolhaza 1 fl. 50 cr.; I. Chivoiă, econ. în Mardiș 1 fl.; 
Dem. Todoru, econ. în Gol6cz 50 cr.; Emilia Madaraș, econ. în Rojtu 1 fl.;
V. O., în Biirkos 50 cr.; I. Ilieșu, econ. în Bazăd; T. C., econ. în Sz.-Liidveg; 
Nic. Toderă, econ. în StupinI; F. R., econ. în Conța; Vasile Radu, econ. în 
Szt. Mihâly ; loachimu Maieru, econ, în M. Fulpos; losifu Sașii, S. F., econ. 
în E.-Csinâdă câte 1 fl.; Perseiă, bancă în Seini 7 fl. 50 cr.; G. Bogatulii, econ. 
în Sibiiu 50 cr.; Ana Ilie Albu, economă în Ocna; Har6 Danielne, econ. în 
Ocna; Hilla Flore, econ. în Călvaseră câte 1 fl.; Sim. Petrașcu, învețătoră în 
RucurI, Maiorii N., econ. în Reghinu câte 50 cr.; Todoru Halmaciă, econ. în 
Ațelă; Kovâry losifu, econ. în Abrudă; Todoru Toraciu, econ. în Schița de 
josu; D. Nichita, econ. în Reghinu câte 1 fl.; losifu Radu, econ. în Dăișora 
50 cr.; Ilie Radu, econ. în Sighișora : G. Brană, economu Veresmart; luliu 
Orbonașă, econ. în M. Ilia; Alecs. Biriș, econ. în Gothatea; Stefanu Grebu, 
econ. în Sâng. de câmpie; Simionu Popa, parochă în Sâng. de câmpie; Ștefanii 
Chindea, economu în Tothăza; Irimie Manecană, econ. în St. Mihaiă; Vasilie 
Petca, econ. în Sâng. de câmpie; Nicolae lancu, economu în Mohu câte 1 fl.; 
loanu Muntenă, econ. în Glîmbăca 50 cr.; Grigorie Trastiu, econ. în Slatina; 
T. Arsenie, I. Ciuca, economi în Hațegu câte 1 fl.; Macsimă Dancu, econ. în 
Tap 50 cr.; Mihaiii Pârvu, econ. în Ocna 1 fl.: Herman Kohn, econ. în Sibiiu 
50 cr.; Mih. Gaban, econ. în Crăciunelu; Maria Avramii, economă în Ocna; 
I. Talabă, econ. în Strein; O. A., economu în Sibiiu câte 1 fl.; Nicolau Suciu, 
econ. în BarescI 50 cr.; Lina Muță, economă în Mohu; I. Danu Lazaru, econ. 
pi Mohu câte 1 fl.; Mariană Bonea, econ. în Cincu-mare 50 cr.; Oana Petru, 
econdmă în BarescI; Avramă Socianu, econ. în Baresci; Z. Tatulea, econ. în 
Maceu; Todoru I., econ. în Hașfaleu; I. Ucenă, economu în Racovița; Costa 
Ocolișană, Pavelu Popi, Andreiă Ursu, economi în Toraculămică; G. L. econ. 
în Sâng. de Câmpie; Al. SilașI, docență în Fiskut; Samuilu Bucură, econ. în 
Bercheș; I. Radu, econ. în S. Sombor; Daniel Rideli, econ. în Rovășclă; F. 
A., econ. în Istvânhâza; N. Mieu, economă în Ludoș câte 1 fl.; Gligoră Suciă, 
econ. în Golecz 50 cr.; P. Stefănuț, econ. în Golecz; N. Vasiiă, economă în 
DrâmbarI; losifă Cristea, econ. în Bendovfă; I. Popescu, econ. în Borta; V. 
Tecsa, econ. în Remetea câte 1 fl.

Editura Asoc. trans. Redactoru: I. Popescu. Tiparulu tipogr. archidiec.


